

攻坚克难再奋进

——透视2021年中国经济答卷

国内生产总值达114.4万亿元，比上年增长8.1%——

17日发布的2021年中国经济答卷备受关注。在刚刚过去的这一年，中国沉着应对百年变局和世纪疫情，经济持续稳定恢复，经济增速在全球主要经济体中名列前茅，实现“十四五”良好开局。中国经济成为引领世界经济恢复的重要力量。

承压前行 国民经济总体运行在合理区间

经济总量突破110万亿元，预计占全球经济比重超18%，对世界经济增长贡献率达25%左右；人均GDP突破1.2万美元，超过世界人均GDP水平，接近高收入国家人均水平下限……

“过去一年，我国经济总量规模和人均水平持续提高，意味着综合国力、社会生产力、人民生活水平进一步提升，发展基础更牢、条件更优、动力更足。”国家统计局局长宁吉喆说。

面对纷繁复杂的国内外形势和各种风险挑战，2021年中国经济主要指标实现预期目标：城镇新增就业1269万人，居民消费价格比上年上涨0.9%，单位GDP能耗比上年下降2.7%，粮食产量连续7年稳定在1.3万亿斤以上，居民收入增长与经济增长基本同步……

这是一份凸显高质量发展成效的成绩单——

创新驱动发展更加强劲，2021年，全社会研究与试验发展经费支出比上年增长14.2%，增速比上年加快4个百分点；2021年底，每万人口高价值发明专利拥有量达7.5件，比上年提高1.2件；

新产业新模式快速成长，规模以上高技术制造业增加值比上年增长18.2%，快于规模以上工业8.6个百分点；实物商品网上零售额增长12%，占社会消费品零售总额的比重达24.5%；

发展活力进一步激发，2021年末，市场主体总量超过1.5亿户，其中个体工商户突破1亿户；反映市场预期的中国制造业采购经理指数持续回升……

这是一份新发展格局加快构建的成绩单——

2021年内需对经济增长的贡献率达79.1%，比上年提高4.4个百分点，国内循环对经济发展带动作用明显增强；超大规模市场优势显现，国内国际循环相互促进，生产分配流通消费循环改善……

“好于预期。”路透社如此评价2021年全年和四季度中国经济表现，同时指出，四季度以来中国工业持续恢复，但消费增长仍然较弱。

18.3%、7.9%、4.9%、4.0%……2021年持续放缓的季度增速，既有上年基数影响，也凸显经济运行面临压力。

既要正视困难，更要增强信心。“按两年平均算，一、二、三、四季度经济分别增长4.9%、5.5%、4.9%、5.2%，四季度两年平均增长比三季度还高一些；从环比增速看，四季度比三季度加快0.9个百分点，经济企稳态势逐步显现。”宁吉喆说。

来之不易 在闯难关中稳住宏观大局

部分地区遭遇疫情和汛情冲击，消费和投资增长势头减弱，缺芯、缺电、缺柜、缺工等供应链问题凸显，大宗商品价格飙升……2021年下半年以来，经济运行中面临的困难增多、挑战上升。

挑战越是艰巨，越要坚定不移办好自己的事。中国保持战略定力，坚决不搞“大水漫灌”，锚定高质量发展方向，步伐越走越稳。

“稳”字当头，发力跨周期调节——

前缓后快，这是2021年地方政府专项债券的全年发行节奏。结合经济形势变化，2021年8月份以来，专项债发行使用显著提速。

2021年7月底召开的中共中央政治局会议为下半年经济工作定调布局时，提出“要做好宏观政策跨周期调节”。一系列宏观调控政策及时出台，为经济稳定恢复夯实基础。

在全球主要经济体大多采取宽松的货币政策背景下，我国坚持积极的财政政策和稳健的货币政策取向，增强宏观政策自主性，避免政策“急转弯”，引导形成合理预期。

“精”准发力，聚焦市场主体关切施策——

“3000多万元税款暂缓缴纳，缓解了企业资金压力。”华能松原热电有限公司总经理

王国辉说。去年三季度以来，多项措施为煤电和供热企业纾困解难，为稳定能源供应提供支撑。

从“六稳”到“六保”，有效市场和有为政府联动发力，一系列减税降费举措为市场主体提供有力支撑，金融对实体经济支持力度进一步加大。

面对复杂多变的形势，中国经济承压前行，亿万市场主体迎难而上，汇聚起持续奋进的强大力量：

2021年，中国货物进出口总额连续跨过5万亿、6万亿美元两大台阶，创历史新高，成为支撑中国经济增长的关键力量；

在2020年逆势增长基础上，2021年中国国际使用外资比上年增长14.9%，引资规模再创历史新高；

全球通胀压力上升，中国物价总水平保持在合理区间，成为全球物价的重要“稳定器”；

全球能源价格飙涨，一些国家能源供应拉响警报，中国全力做好能源保供，一度紧张的电力和煤炭供应趋于缓解，有力支撑工业生产、确保民生需求……

四川嘉逸股份有限公司主营摩托车等产品的研发、生产和出口。受疫情、原材料涨价、海运费高企、汇率波动等因素影响，去年公司经营压力大幅上升。

董事长袁志友说，公司调整应对方案，全年追加2000万元研发经费，加快海外市场布局。“不管多艰难，都要努力前行。”

迎难而上 2022年中国经济稳中求进

西安、深圳、天津……近期疫情多点散发，中国坚持统筹常态化精准防控和应急处置，统筹疫情防控和经济社会发展，为人民健康安全筑起坚强堡垒，为经济社会发展营造稳定安全的发展环境。

2021年末，新冠病毒变异株奥密克戎的出现，引发全球新的震荡。世界银行、联合国近期均下调2022年世界经济增长预期。

经济发展面临需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力，一些地方财政收支和保民生压力加大，市场主体特别是中小微企业和个体工商户困难增多……2022年中国经济仍面临诸多挑战，仍需爬坡过坎、攻坚克难。

1月17日，中国人民银行开展7000亿元中期借贷便利(MLF)操作和1000亿元7天期逆回购操作，中标利率均下降10个基点。市场认为，此举是货币政策支持稳增长的具体体现。前一日，国家发展改革委发布10方面促消费举措，推动实现一季度经济平稳开局。

中央经济工作会议对2022年经济工作提出“稳字当头、稳中求进”的要求，从宏观、微观、结构、科技、改革开放、区域、社会等七方面作出政策安排，着力稳定宏观经济大盘。

“2022年中国经济面临的环境不容乐观，但中国仍有足够政策空间支撑经济稳定增长。”世界银行中国局长芮泽认为，挑战在于持续推动经济再平衡，包括为中小微企业提供更大支持，推动绿色转型和扩大内需。

适度超前开展基础设施建设投资，1.46万亿元2022年新增专项债券限额提前下达各地；实施新的更大力度组合式减税降费；加强对中小微企业金融支持……去年四季度以来，从中央到地方，政策发力适当靠前，力求稳定宏观经济大盘。

经济下行压力越大，越要向改革开放要动力。

2022年1月1日起，2021年版全国和自贸试验区外商投资准入负面清单施行。同日，区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)正式生效。

去年底召开的中央全面深化改革委员会第二十三次会议，审议通过《关于加快建设全国统一大市场的意见》等文件，进一步释放出“使市场在资源配置中起决定性作用，更好发挥政府作用”的信号。

持续深化的“放管服”改革，更加公平竞争的市场环境，越开越大的开放大门，为中国经济稳中求进提供持久动力。

摩根士丹利报告预测，有力的稳增长政策、平稳发展的房地产市场、稳定的能源供应以及保持强劲的出口，将使“2022年中国经济好于预期”。

“经济持续恢复发展的态势没有变，保持经济运行在合理区间的因素没有变，支撑高质量发展的条件也没有变。从全年看，我国经济有望实现稳中求进。”宁吉喆说。

新华社记者 安蓓 魏玉坤 申铖 王雨萧
(新华社北京1月17日电)

国家统计局17日公布，经初步核算，2021年我国出生人口1062万人。这一数字低于2020年的1200万人和2019年的1465万人。

数据显示，2016年我国出生人口达到了1883万的小高峰，此后持续回落。而2021年末全国人口比上年末仅增长48万人。

目前，我国人口问题主要矛盾正由总量压力转变为结构性挑战。第七次全国人口普查结果显示，我国劳动年龄人口下降，人口老龄化逐步加速。与2010年相比，劳动年龄人口减少4000多万人；60岁及以上人口数量比重为18.70%，与2010年相比上升5.44个百分点。

联合国人口基金的最新报告显示，低生育率已成为全球性现象。2019年，全球203个国家(地区)中，84个国家(地区)总和生育率低于2.1的更替水平，发达国家普遍处于低生育水平或超低生育水平。

低生育水平怎么看？专家认为，其深层原因是工业化和现代化的发展、女性受教育程度和劳动参与率的提高、人口流动性的提高、避孕方法的普及、生活方式的变迁、生育观念和养育模式的变化等。

中国人口与发展研究中心主任贺丹表示，“这是人口变动的自然过程和必然趋势，我们还有很多空间可以去推动实现适度生育水平，促进人口长期均衡发展。只要应对得当，人口依然会为经济社会长期稳定发展提供有力支撑。”

2021年，我国进一步优化生育政策，实施一对夫妻可以生育三个子女政策及配套支持措施。三孩生育政策有望多大程度提升生育水平？

受访专家认为，生育政策调整是一个总体导向，大家生或不生，更多取决于相关配套支持措施能否尽快落地。

生了孩子没人带，是不少家庭“不想生、不敢生”的一个重要原因。根据《“十四五”公共服务规划》，到2025年，我国将努力实现每千人拥有3岁以下婴幼儿托位数达到4.5个。

从中央多部委到全国多个省份，从修訂相关法规到出台各项生育支持措施，一个更完善的生育支持制度体系正在逐步构建中。

财政部、国家税务总局等提出3岁以下婴幼儿照护服务费用纳入个人所得税专项扣除建议方案；国家医保局指导各地给付三孩生育医疗费用和生育津贴待遇；教育部推进“双减”工作……

截至2021年底，23个省份完成人口计生条例修订。各地在条例中进一步完善生育休假制度，22个省份产假延长到158天及以上，其中16个省份规定假期遇由生育保险支付；配偶陪产假一般在15天左右，均设立5至20天不等的父母育儿假。

“鼓励生育不能只靠经济补贴。”中国人口学会会长翟振武说，这是一项系统工程，需要将生育支持融入经济社会各项政策，包括进一步降低生育成本、完善女性就业权益保障、妥善解决育龄妇女的后顾之忧等。

“要从婚嫁、生育、养育、教育一体化来考虑，构建生育友好的政策环境。”贺丹认为，此外，做好家庭价值、生育价值的观念引导，加强对女性健康的保护和医疗卫生服务的支持，对修复我国生育水平、促进人口长期均衡发展都将起到积极作用。

新华社记者 董瑞丰 田晓航
(新华社北京1月17日电)

去年我国人口增长四十八万，低生育水平怎么看



扫码阅读

试验十三号卫星成功发射



1月17日10时35分，我国在太原卫星发射中心用长征二号丁运载火箭，成功将试验十三号卫星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

这次任务是长征系列运载火箭的第406次飞行。

新华社发(许春雷 摄)

核酸48小时怎么算？高铁上出现病例怎么办？

——春运防疫五问

疫情防控管理平台。五是对涉疫旅客所处环境进行终末消毒。

铁路12306手机客户端目前已能提供购票出发地与到达地疫情防控政策实时查询功能，可以方便查看各出发站和终到站核酸检测阴性证明认定政策、地方卫生防疫部门最新要求。

乘坐飞机出行，疫情导致机票退改怎么办？乘坐航班的核酸检测阴性证明如何认定？

民航局飞行标准司司长韩光祖介绍，春运期间，民航局要求各航空公司密切跟踪国内部分地区的疫情形势，配合防控要求做好客票退改服务工作，要求各机场加强与地方春运机构对接配合，做好抵离旅客交通顺畅衔接，做好航班不正常情况下旅客服务工作。

记者调查发现，针对需要48小时内核酸检测阴性证明才能登机的航班，大部分航空公司官网均公布了核酸检测阴性证明有效期开始时间及截止时间认定标准。一般在乘客购买机票成功后，还会发送包含登机防疫政策信息的短信至购票预留手机号，乘客可注意查看。

春运路上如何做好个人疫情防控？春节期间还能出游吗？

各级城市针对春运目前有哪些防疫宗旨和防控要求？

“精准防控”制定疫情政策需要综合考虑风险等级、疫情形势、民生保障等各方面因素，一直处于动态变化之中。依据属地管理原则，各级城市目前普遍制定了差异化的疫情防控管理方案和应急预案。

首都严格进京管理联防联控协调机制16日发布，在进返京须持48小时内核酸检测阴性证明和“北京健康宝”绿码的基础上，自2022年1月22日零时起至3月底，进返京人员在抵京后72小时内需进行一次核酸检测。

上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会13日提示上海市民，非必要不离沪，鼓励大家就地过年。来沪抵沪的人员，需开展7天的健康监测，抵沪7天内减少不必要的人员聚集，规范佩戴口罩、保持社交距离等。

春运路上如何做好个人疫情防控？春节期间还能出游吗？

国家卫生健康委新闻发言人米锋提示，广大群众在春运返乡前要关注和遵守出发地、中转地、目的地防疫要求，在旅途中要始终做好个人防护，坚持戴口罩、勤洗手、多通风

风，在返乡后要减少聚集、减少流动，发现症状要及时就医和报告。

春运期间自驾出行的群众，要配合好疫情防控的检查，在高速公路服务区等场站停靠时，遵守扫码登记、测温等各项规定，减少停留时间。乘坐公共交通工具的群众，在出行前要始终关注始发地和目的地疫情防控要求，必要时完成核酸检测，确保健康码、行程码的状态符合出行要求。

文旅部市场管理司副司长余昌国介绍，将继续严格执行跨省旅游经营活动管理“熔断”机制。对出现中、高风险地区的省(区、市)，立即暂停旅行社及在线旅游企业经营该省(区、市)跨省团队旅游及“机票+酒店”业务。余昌国提醒旅客，尽量避开热门景区和出行高峰时段，不前往中、高风险地区所在地市旅游。

寒假结束或春节后，对于高校学生返校或务工人员返岗有什么具体安排和要求？

《2022年元旦春节期间新冠肺炎疫情防控工作方案》指出，优化调整学校寒假放假时间，错峰安排春季学期开学返校。合理调整企业放假和复工时间，引导务工人员错峰返岗。高校或务工人员较多的企业可要求学生或务工人员持48小时内核酸检测阴性证明返校或返岗。交通运输部应急办副主任周旻表示，对于务工人员、高校学生等重点群体，有集中运输需求且具备条件的，将组织开行包车、专列、包机等“点对点”运输，引导有序出行。

新华社记者 顾天成 徐鹏航
(新华社北京1月17日电)

北京冬奥会和冬残奥会观众政策确定

新华社北京1月17日电 北京冬奥组委官网17日发布消息称，鉴于疫情防控形势依旧严峻复杂，为保障涉奥人员和观众的健康安全，决定将原计划面向境内符合疫情防控相关要求的观众售票的方式调整为定向组织观众现场观赛。

北京冬奥组委表示，需要观众在观赛前、观赛中、观赛后严格遵守新冠肺炎疫情防控相关要求，以在疫情防控安全的前提下为赛事顺利举办营造良好氛围。

2021年9月30日，北京冬奥会新冠肺炎疫情防控关键政策发布，明确不面向境外观众售票，仅面向境内符合疫情防控相关要求的观众售票。

2022年世界经济论坛视频会议聚焦十大议题

新华社日内瓦1月17日电(记者陈斌杰)2022年世界经济论坛视频会议17日在瑞士日内瓦举行，会议为期5天。与会人士将围绕“世界形势”这一主题进行交流和讨论。

世界经济论坛新闻公报显示，本次会议议程主要围绕新冠疫情、第四次工业革命、能源转型、气候变化、可持续发展和全球经济展望等十个议题。多位国家元首、政府首脑、商业领袖以及国际组织和社会组织领导人将分享有关气候变化、社会契约和疫苗公平等全球最紧迫问题的观点。

世界经济论坛创始人兼执行主席施瓦布表示：“每个人都希望新冠疫情以及由此产生的危机能够在2022年逐渐开始消退。但是，从气候变化到重建信任和社会凝聚力等众多严峻的全球挑战正等待我们去应对。要解决这些问题，各国领导人需要采用全新模式，着眼于长远发展，重新开展合作，采取系统行动。”

总部位于瑞士日内瓦的世界经济论坛是以研究和探讨世界经济领域存在的问题、促进国际经济合作与交流为宗旨的非官方国际性机构。

美国遭遇强降雪天气 数十万户断电数千航班受影响

据新华社华盛顿1月16日电(记者邓仙来)美国东部多州16日遭遇强降雪天气，造成至少2人死亡，数十万户断电，数千架次航班延误或取消。

据美国国家气象局数据显示，北起缅因州、南至佛罗里达州的东部多州当天均出现降雪。据美国国家海洋和大气管理局测算，受本轮强降雪天气影响严重的北卡罗来纳州、南卡罗来纳州、佐治亚州等地24小时累计降雪量4至12英寸(约10.2至30.5厘米)。

强降雪给出行造成严重影响。据美国航班跟踪网站数据显示，当天共有超过4000架次航班延误，超过3000架次航班取消。